

ИЗ БЕСЕДЫ М.С. ГОРБАЧЕВА С ТУРИСТАМИ В РАЙОНЕ БУХТЫ ЛАЗУРНОЙ В ОКРЕСТНОСТЯХ ВЛАДИВОСТОКА

27 июля 1986 года

Горбачев. Я первый раз на Дальнем Востоке. Красивые здесь места. Думаю, что если бы эту природу отдать в хорошие руки архитекторов и строителей, то тут можно создавать прекрасные ансамбли – и жилые, и культурные, и санаторные.

Завтра мне предстоит вручить орден Ленина Владивостоку. (*Аплодисменты.*) Я выскажу некоторые соображения о том, как мы будем развивать этот регион, не только Приморский край и Владивосток, а вообще весь Дальний Восток. Подошло время. Раньше мы действовали на разных направлениях: отдельно в Приморье, отдельно в Хабаровске, на Сахалине, Камчатке, в Якутии. Сейчас надо все это свести воедино и обдумать. Потому что подошло время основательно все тут развернуть. А для этого надо посчитать, какие тут возможности. Наука поработала и выдает очень много интересной информации.

С другой стороны, надо посмотреть, с чего начинать. На первом месте стоит вопрос обустройства человека, чтобы он здесь закреплялся. Тогда будет возможность разворачивать другие отрасли. **Надо, чтобы Дальний Восток давал не только сырье, но тут же перерабатывал его в готовую продукцию.**

Голос. Давно бы нам такую политику.

Горбачев. А теперь задам вам один вопрос, которым интересуюсь везде и всегда. Нет ли у вас каких-либо сомнений относительно нашей внутренней, внешней политики?

Голоса. Нет. И быть не может. Мы возлагаем большие надежды.

Горбачев. Я прямо скажу: никакая политика не достигнет результатов, если она не поддерживается народом... Хочу подчеркнуть: все, что мы наметили, – в интересах народа. Какую строку этих наметок вы ни возьмете,

она сориентирована на интересы народа. Например, наше отношение к тунеядцам, ворюгам, взяточникам, чинушам, бракоделам.

Голоса. Надо покрепче браться за них.

Горбачев. Кого-то это не устраивает. Но обществу надо от этих болезней избавиться.

И еще. Вы должны понимать, что мы разворачиваем крупные дела. Перестройка касается не только начальства. Если рабочий не перестроится у станка, на стройке, на поле, ферме – дела не будет. Если политика сама по себе, она превращается в лозунги.

Надо планы выполнять, проводить реконструкцию производства, фонды обновлять. Задачи стоят трудные, но давайте не теряться перед ними.

Социализм – строй народа, народный строй. Значит, народ должен чувствовать себя хозяином страны. Вот самое главное. Только не поймите меня так: вот Горбачев возьмет ключи и все откроет. Нет, готового ничего нет. Ключи у нас с вами. Нужна правильная политика, и нужна активность народа. Нужна сознательная работа, большая и, прямо скажу, трудная.